

В диссертационный совет 24.2.318.05 по защите докторских и кандидатских диссертаций при ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского» по адресу: 295007, г. Симферополь, ул. Ялтинская, д. 20, зал заседаний ученого совета (к. 301).

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Холовой Любови Александровны на тему «Трансформация образа чужого в социальной реальности постсоветского пространства», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. социальная и политическая философия

Представленная Холовой Любовью Александровной диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук выполнена на актуальную в теоретическом и прикладном отношении тему. Ее актуальность определяется изменением вектора восприятия Чужого, трансформацией его образов, происходящими в связи с формированием бывшими союзными республиками своей государственности на основе конструирования новой национальной идентичности, построенной с учетом этнических и конфессиональных факторов и переосмысленной региональной истории. Автор выявляет отличия комплекса образов Чужого советской эпохи от образов, появившихся в постсоветском пространстве, отмечает их региональную специфику, влияющую на построение модели отношений Свой-Чужой. Анализ изменения образов Чужого, а также смены ведущих маркеров «чужести» позволяют выявить основные векторы и проследить траекторию трансформации, а также определить состояние общества, так как использование бинарной оппозиции Свой-Чужой является универсальным способом конструирования социальной реальности, реализующимся в любую эпоху и отражающим ее специфику. Отметим, что и современная социальная ситуация не является в этом смысле исключением, напротив, она выявила

новые маркеры «чужести», поэтому предпринятое автором исследование не только теоретически, но и практически значимо.

Для реализации цели выявления факторов, определяющих тенденции и векторы процесса трансформации образа Чужого в условиях постсоветской социальной реальности, автором решен комплекс взаимосвязанных задач: рассмотрены основные теоретико-методологические подходы к пониманию образов Свой-Другой-Чужой в научном дискурсе; концептуализированы понятия «советской» и «постсоветской» социальной реальности; выявлены основные образы Чужого и их маркеры в советской и постсоветской культуре, показана амбивалентность конфликтного социокультурного поля постсоветского пространства; выявлена динамика изменений образов Своего и Чужого в межкультурной коммуникации на постсоветском пространстве Каспийского макрорегиона.

В результате проведенной на основе системного, междисциплинарного и феноменологического подходов работы автором определены критерии типологии, разделяющей образы Чужого на внутренние и внешние, проанализированы основные векторы изменения образа Чужого в постсоветском социуме, показан их диахронизм, выявлена связь содержания отношений Свой-Чужой с менталитетом и системой коллективных представлений. На основе изучения динамики изменений образов Своего и Чужого в межкультурной коммуникации на постсоветском пространстве Каспийского макрорегиона выявлена амбивалентность модели отношений Свой-Чужой, так как, с одной стороны, в кризисных ситуациях усиливается тенденция возврата к историческим и этническим образам Чужого, переходящим в образ Врага, а, с другой, появление цифрового поколения смещает факторы вариативности отношений с религиозного и этнического компонентов на личностные.

Работа имеет несомненную теоретическую и практическую значимость, обусловленную возможностью использования ее выводов не только при дальнейшей научной разработке темы, но и разработке учебных

курсов по социальной философии и философии культуры, антропологии и социологии культуры, семиотике культуры, визуальной культуре, теории межкультурных коммуникаций, а так же определении направлений деятельности государственных структур, ответственных за проведение образовательной и молодёжной политики в стране и Прикаспийском регионе.

Анализ автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование «Трансформация образа чужого в социальной реальности постсоветского пространства» является актуальным, содержит научную новизну, обладает практической значимостью, соответствует всем требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 24.02.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а его автор – Холова Любовь Александровна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. социальная и политическая философия.

Профессор кафедры философии и истории
федерального казенного образовательного
учреждения высшего образования
«Вологодский институт права и экономики
Федеральной службы исполнения
наказаний», доктор философских наук,
доцент

Оботурова Наталья Сергеевна

« 03 » февраля 2023 года

Оботурова Наталья Сергеевна,

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования
«Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения
наказаний», 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2
Тел.: +7 (921) 713-88-49, E-mail: oboturova@inbox.ru

